

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Бабиковой Марины Рашитовны
«ВЕРБАЛЬНО-ИКОНИЧЕСКАЯ ПРЕЦЕДЕНТНОСТЬ В СОВРЕМЕННОМ РУССКОМ НАЦИОНАЛИСТИЧЕСКОМ ДИСКУРСЕ», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык (Екатеринбург, 2020)

Проблемы национализма и экстремизма относятся к числу наиболее острых проблем современного общества, в связи с этим специалисты из различных сфер (правоведы, политологи, социологи, психологи) сосредоточены на изучении методов и приемов пропаганды националистских настроений и технологий вербовки молодежи в экстремистские организации с целью разработки эффективных механизмов противодействия. Безусловно, лингвистический анализ подобного материала чрезвычайно важен для исследований такого рода, что свидетельствует о несомненной *актуальности* исследования М.Р. Бабиковой. Выбор в качестве материала исследования креолизованных текстов, оказывающих в силу их поликодовости наиболее сильное манипулятивное воздействие на сознание молодежи, представляется нам весьма перспективным и определяет *новизну* исследования.

Главным достоинством работы является комплексный подход в описании вербально-иконических феноменов – автор учитывает дискурсивный, функциональный, когнитивный, структурно-семантический и семиотический аспекты, что позволяет исчерпывающе описать изучаемый феномен и установить его специфику в постсоветском русском националистическом дискурсе.

Теоретическая и практическая значимость исследования не вызывает сомнений. Работа вносит вклад в дальнейшее изучение прецедентности, полученные результаты могут быть использованы в курсах по политической лингвистике, юридической лингвистике, судебной экспертизе и лингвоконфликтологии. Разработанная и эффективно апробированная автором методика анализа вербально-иконических феноменов может быть в дальнейшем результативно использована для исследования различных вариантов националистического и экстремистского дискурсов.

Работа имеет *прикладное значение*: современные националисты умело используют разнообразные приёмы воздействия на сознание молодежи, поэтому представленные в работе материалы значимы для предупреждения деструктивных явлений в молодежной среде. Кроме того, полученные результаты могут использоваться при производстве лингвистических экспертиз по делам о возбуждении национальной и религиозной розни.

Хорошее знание литературы по теме, тщательно обоснованная в работе *теоретико-методологическая концепция* исследования, детальный анализ языкового материала позволили М.Р. Бабиковой корректно и убедительно сформулировать *положения*, выносимые на защиту, последовательно доказать их обоснованность и достоверность, а также

продемонстрировать их значимость для изучения националистического дискурса.

Достоверность и обоснованность представленных в диссертации результатов обеспечивается солидным объемом проанализированного материала (в исследовательской картотеке автора более 34000 фотографий из социальной сети ВКонтакте, из них более 2000 креолизованных текстов выбраны для описания в диссертации), а также тем, что анализ этого материала производился с помощью продуктивных и востребованных на современном этапе развития науки лингвистических и лингвосемиотических методик.

Основные результаты проведенного исследования прошли необходимую *апробацию* в виде выступлений на аспирантском семинаре кафедры и докладов на конференциях разного уровня. Содержание диссертации отражено в 11 публикациях (из них 4 – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ).

Автореферат диссертации составлен в соответствии с существующими требованиями, в нем с достаточной полнотой освещены различные аспекты проведенного исследования.

Резюмируя сказанное, отметим, что представленное диссертационное исследование Бабиковой Марины Рашидовны «Вербально-иконическая прецедентность в современном русском националистическом дискурсе», представленное к защите по специальности 10.02.01 – Теория языка на соискание ученой степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям действующего Положения о присуждении ученых степеней, и его автор, Бабикова Марина Рашидовна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

Ольга Николаевна Кондратьева, доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – Русский язык), доцент, профессор кафедры русского языка и литературы института филологии, иностранных языков и медиакоммуникаций ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет», 650000, г. Кемерово, ул. Красная, 6, ауд. 5309, дирекция института филологии, иностранных языков и медиакоммуникаций; тел. (3842) 58-27-45; ifiyam@kemsu.ru; <https://kemsu.ru>

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

27.02.2020.



Рона
Подпись О.Н. Кондратьева заверяю
Зав. канцелярией *Смир* Е.В. Кузнецова